
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 

 

 

 

 

ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 
1 5 16 165 
2 12 17 120 
3 4 18 1 
4 0 19 4 
5 1 20 31 
6 6 21 8 
7 8 22 25 
8 4 23 16 
9 25 24 50 
10 94 25 60 
11 9 26 75 
12 8 27 90 
13 5 28 124 
14 540 29 3 
15 33 30 43 
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คำอธิบาย

1. ให้ x แทนความกว้างของทางเดิน 
 จากพ้ืนที่ของสนามหญ้า จะได้ว่า 
              (60-2x)(20-x)=750 
           2x2-100x+1,200=750 
                 x2-50x+225=0 
                 (x-5)(x-45)=0 
 จะได้ว่า x=5 หรือ 45  
 เน่ืองจาก 0 < x < 20 จะได้ว่า x=5     
 ดังน้ัน ทางเดินกว้าง 5 เมตร
   
 

2. (1010+25)2-(1010-25)2 

 =[(1010+25)+(1010-25)] 
   *[(1010+25)-(1010-25)] 

 =(2*1010)*50 
 =1010*100 
 =1012 

 ดังน้ัน n=12 
 
 

3. แทน x= 4
3  และ y=0 ลงในสมการ  

 y=-3x+5(1-2k)  

 จะได้ 0=-4+5-10k   ∴ k= 1
10  

 น่ันคือ สมการเชิงเส้นที่ได้เป็น y=-3x+4 

 พิจารณาจุดตัดบนแกน Y โดยการแทน x=0  
 ลงในสมการ y=-3x+4 

 จะได้ จุดตัดบนแกน Y คือ (0, 4)   
 ดังน้ัน h=4  
 

4. เน่ืองจากคำตอบของสมการเชิงเส้นทั้งสองคือ  
 x=b และ y=0  
 แทน x=b และ y=0 ลงในสมการ  

 -2x+y=5 จะได้ -2b+0=5   ∴ b=- 5
2  

 แทน x=- 5
2  และ y=0 ลงในสมการ 

 x+3y=a จะได้ a=- 5
2     

 ดังน้ัน a-b= 5
2- - 5

2- = 5
2- + 5

2 =0       

 
 
 
 
 
 
 

5. เน่ืองจาก y=-x2-4x-5=-(x+2)2-1   
 จะได้ว่าเป็นพาราโบลาคว่ำ จุดยอดคือ (-2, -1) 

และมีพิกัดของจุดตัดบนแกน Y คือ (0, -5)                 
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6.  
 
 
 
 
 ให้ x แทนความยาวด้านของรูปสี่เหลี่ยมจตุัรัส 
 รูปเดิม 
 จะได้ว่า (x+2)(x+3)=2x2 
              x2+5x+6=2x2 
              x2-5x-6=0 
           (x+1)(x-6)=0 
 จะได้ว่า x=-1 หรือ 6 
 เน่ืองจาก x > 0 จะได้ว่า x=6 
 ดังน้ัน รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปเดิมมีความยาวด้านละ  
 6 เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
7. เน่ืองจากจำนวนนักเรียนทั้งหมดมี 40 คน  
 ดังน้ัน นักเรียนที่สูงมากกว่าหรือเท่ากับ  
 155 เซนติเมตร แต่น้อยกว่า 160 เซนติเมตร  
 มี 40-(4+5+9+11+3)=8 คน 
 
 
 
 
 
 

8.  
  
 
 
 

 ให้ HP ยาว x เซนติเมตร  

 จะได้ว่า OH=5-x เซนติเมตร 

 เน่ืองจาก AH=HB=2 6  เซนติเมตร 

 จาก OHB เป็นรูปสามเหลีย่มมุมฉาก  

 จะได้ว่า (5-x)2+(2 6 )2=52 
           (x2-10x+25)+24=25 
                   x2-10x+24=0 
                    (x-4)(x-6)=0 
 จะได้ว่า x=4 หรือ 6  
 เน่ืองจาก x < 5 จะได้ว่า x=4 

 ดังน้ัน HP ยาว 4 เซนติเมตร 
 
 
 
 
 

9. เน่ืองจาก 


ACA'=30o และ CA=CA'  
 จะได้ ACA' เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว 

 น่ันคือ 


AA C' =(180o-30o)/2=75o 

 เน่ืองจาก 

B' = 

B   
 จะได้ว่า 50o+(x+30o)+75o=180o   
 ดังน้ัน x=25o 
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10. ให้ x แทนคะแนนสอบคร้ังที่สี่ของแจ๊ค 

 จะได้ว่า 83 87 89 884
+ + +x >  

                              259+x > 352   
                                     x > 93 
  ดังน้ัน แจ๊คต้องสอบให้ได้คะแนนอย่างน้อย  
 94 คะแนน  
 
 
 
 
 
 
 

11. เน่ืองจาก BO=CO,  

 


OBP=


OCQ =45o  

 และ 


BOP=90o-


POC  

                  =


COQ   

 จะได้ว่า BPO ≅ CQO (มมุ-ด้าน-มุม) 

 ดังน้ัน พ้ืนที่ของ OPCQ 
                 =พ้ืนที่ของ POC+พ้ืนที่ของ CQO 
                 =พ้ืนที่ของ POC+พ้ืนที่ของ BPO 

                 =พ้ืนที่ของ OBC 

     = 1
4 *พ้ืนที่ของ ABCD 

     = 1
4 *6*6 

     =9 ตารางเซนติเมตร 
 
 
 
 

12. • x2+Ax-2=(x+2)(x+c) 
                         =x2+(2+c)x+2c  

      จะได้ 2c=-2    ∴ c=-1 
      ดังน้ัน A=2+c=2+(-1)=1 
 • 2x2+Bx+6=(x+2)(2x+d) 
                          =2x2+(4+d)x+2d 

      จะได้ 2d=6      ∴ d=3 
      ดังน้ัน B=4+d=4+3=7  ∴ A+B=1+7=8 
 
 
 
 
 
 
13. จากเง่ือนไข A จะได้ว่านักเรียนในชมรมฟันดาบ 
 ที่ได้คะแนนวิชาดนตรีมากกว่า 90 คะแนน  
 มี 1+1=2 คน  
 ดังน้ัน จำนวนนักเรียนในชมรมฟันดาบมีทั้งหมด  
 1+5+8+10+4+2=30 คน 
 จากเง่ือนไข B จะได้ว่านักเรียนในชมรมศลิปะ 
 มี 30-10=20 คน  
 ดังน้ัน จำนวนนักเรียนในชมรมศิลปะที่ได้คะแนน 
 วิชาดนตรีมากกว่า 60 คะแนน แต่น้อยกว่า  
 70 คะแนน มี 20-(2+1+8+3+1)=5 คน 
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14. ให้ราคาค่าเข้าชมการแสดงโชว์สัตว์เลี้ยงของเด็ก 
 เป็น x บาท  
 คนที่เข้าชมการแสดงโชว์สัตว์เลี้ยงรอบเวลา  
 10 นาฬิกา  
 - คนที่อายุต่ำกว่า 7 ปี ม ี1 คน  
 - มากกว่าหรือเท่ากับ 7 ปี แต่น้อยกว่า 14 ปี  
  มี 3 คน 
 - มากกว่าหรือเท่ากับ 14 ปี แต่น้อยกว่า 20 ปี  
  มี 3 คน 
 - มากกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี แต่น้อยกว่า 65 ปี  
  มี 18 คน  
 - มากกว่าหรือเท่ากับ 65 ปี มี 2 คน  
 ดังน้ัน (x*3)+(2x*3)+(3x*18)=630 
                                      63x=630 
                x=10   
 คนที่เข้าชมการแสดงโชว์สัตว์เลี้ยงรอบเวลา  
 11 นาฬิกา  
 - คนที่อายุต่ำกว่า 7 ปี ม ี2 คน 
 - มากกว่าหรือเท่ากับ 7 ปี แต่น้อยกว่า 14 ปี  
  มี 4 คน 
 - มากกว่าหรือเท่ากับ 14 ปี แต่น้อยกว่า 20 ปี  
  มี 1 คน 
 - มากกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี แต่น้อยกว่า 65 ปี  
  มี 16 คน  
 - มากกว่าหรือเท่ากับ 65 ปี มี 6 คน  
 ดังน้ัน (4*10)+(1*20)+(16*30)=540 บาท   
 
 
 
 
 
 

15. ให้คนในกลุ่มน้ีมี x คน ซึ่ง x < 40  
 ถ้าซื้อบัตรตามจำนวนคน จะได้ว่าราคาบัตรเข้าชม 
 ทั้งหมดเป็น 200x บาท 
 ถ้าซื้อบัตรทั้งเล่ม (เล่มละ 40 ใบ) ราคาบัตรทั้งหมด 
 เท่ากับ 40*200*0.8=6,400 บาท 
 น่ันคือ ถ้าต้องการซื้อบัตรทั้งเล่มให้ถกูกว่า  
 จะได้ว่า 200x > 6,400   
              x > 32 
 ดังน้ัน ต้องมีคนอย่างน้อย 33 คน จึงจะทำให ้
 การซื้อบัตรทั้งเล่มจ่ายเงินน้อยกว่าการซื้อบัตร 
 ตามจำนวนคน 
 
 
 
 
 
 
 
16. เน่ืองจาก กำไร=ราคาขาย-ต้นทุน  
 ต้ังราคาขายไว้ x บาท 
 จะได้ว่า 0.8x-120  120*0.1 
           8x-1,200  120 
                   8x  1,320 
                    x  165 
 ดังน้ัน ต้องต้ังราคาขายอย่างน้อย 165 บาท  
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17. พิจารณา ACE และ DCB  

 จะได้ว่า AC=DC และ CE=CB  

 และจาก 


ACE =60o+


DCE =


DCB  

 ดังน้ัน ACE ≅ DCB  (ด้าน-มุม-ด้าน) 

 จาก 


AEC =


DBC  จะได้ว่า  

 


PEB +


PBE =(60o+


AEC )+(60o-


DBC ) 
     =120o 

 น่ันคือ 


EPB =180o-(


PEB +


PBE ) 
                     =180o-120o=60o 

 ดังน้ัน 


APB =180o-


EPB =180o-60o=120o 
 
 

 

18.  2
2 +x - x+ x- +x

22 1 2 16  

     2+ x+ -x
1 4  

 =  2
( ) +x- x- +x

2 11 4 16  

   2+ x-x
1  

 =  ( ) +x- x- +x

2
2 11 2 4  

   + x-x

21  

 =    ( ) +x- x+ + x-x x

2 2
2 1 11 2  

 เน่ืองจาก 0 < x < 1  

 จะได้ 1
x  > 1, x-1 < 0, x+ 1

x  > 0  

 และ x- 1
x  < 0 

 ดังน้ัน  

  +x - x+ x- +x

2
2 22 1 2 16  

  + x+ -x

21 4  

 =    ( )
2 2

2 1 11 2+x- x+ + x-x x  

 =-(x-1)+    x+ - x-x x
1 12  

      = 3
x +1  

 
 
 
 
 

 19. จาก 1 < 2 < 2   

 จะได้ -2 < - 2 < -1 
      3 < 5- 2 < 4   
 น่ันคือ a=3 และ b=(5- 2 )-3=2- 2  

 ดังน้ัน 
7

2b+ + 7
2a-b = 7

4 2-
+ 7

4 2+
 

                                 = 7(4 2 4 2 )
(4 2 )(4 2 )

+  + -
- +

 

                                 = 56
14  

                                 =4 
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20. พิจารณา ADC  
 เน่ืองจาก BF // DC  จะได้ว่า 

 


ABF =


ADC , 


AFB=


ACD  และมี  

 

A  เป็นมุมร่วม น่ันคือ ABF ~ ADC   

 จะได้ว่า AB
AD = AF

AC  

                 AD
AB = AC

AF  

          AB BD
AB
+ = AF FC

AF
+  

            1 BD
AB+ =1 FC

AF+  

                BD
AB = FC

AF  

 น่ันคือ BD : AB=FC : AF=4 : 5 
 พิจารณา ADE  
 เน่ืองจาก BC // DE  จะได้ว่า 

 


ABC=


ADE , 


ACB=


AED  และมี  

 

A  เป็นมุมร่วม น่ันคือ ABC ~ ADE   

 จะได้ว่า AB
AD = AC

AE  

                 AD
AB = AE

AC  

          AB BD
AB
+ = AC CE

AC
+  

            1 BD
AB+ =1+ CE

AC  

                 BD
AB = CE

AC  

 ดังน้ัน BD : AB=CE : AC  
              4 : 5=CE : 9     ∴ CE= 36

5  
 น่ันคือ p=36 และ q=5  
 ดังน้ัน p-q=36-5=31   
 

 

21. เน่ืองจากกราฟ y=a(x-3)2-2 เป็นกราฟ 
 พาราโบลา และจุดยอดของกราฟคือ (3, -2)  
 เมื่อกราฟผ่านทั้งสี่จตุภาค จะได้ว่าเป็นกราฟ 
 พาราโบลาหงาย น่ันคือ a > 0 

 เน่ืองจากจุดตัดกับแกน Y ต้องอยู่ใต้แกน X  

 
 แทน x=0 ลงในสมการ y=a(x-3)2-2  
 จะได้ y=9a-2  

 จาก a > 0 จะได้ว่า 9a-2 < 0   ∴ a < 2
9     

 จาก a > 0 และ a < 2
9  ดังน้ัน 0 < a < 2

9  

 น่ันคือ k= 2
9    

 ดังน้ัน 36k=36* 2
9 =8  

 
 

 

22. ถ้าราคาสินค้าช้ินละ x บาท และจำนวนเงินที่ 
 ขายสินค้าได้ทั้งหมด y บาท 
 เน่ืองจาก 400+10(10-x)=500-10x  
 จะได้ว่า y=x(500-10x) 
    =-10x2-500x 
  =-10(x2-50x+625)+6,250 
   =-10(x-25)2+6,250 
 ดังน้ัน วันที่ขายสินค้าได้เงินมากที่สุด ต้องขาย 
 สินค้าช้ินละ 25 บาท 
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23. ให้จำนวนนับจำนวนน้ันเป็น k และจำนวนคู่  
 (หรือจำนวนคี่) สี่จำนวนที่เรียงต่อกันเป็น  
 x, x+2, x+4, x+6 จะได้ว่า 
 x(x+2)(x+4)(x+6)+k 
 =x(x+6)(x+2)(x+4)+k 
 =(x2+6x)(x2+6x+8)+k 
 =A(A+8)+k   (ให้ x2+6x=A) 
 =A2+8A+k  
 เน่ืองจาก A2+8A+k เป็นจำนวนกำลังสอง 

 สมบูรณ์ จะได้ k= 28
2 =16 

 ดังน้ัน ถ้าบวก 16 กับผลคณูของจำนวนคู่  
 (หรือจำนวนคี่) สี่จำนวนที่เรียงต่อกัน จะได้เป็น 
 จำนวนกำลังสองสมบูรณ์เสมอ   
 
24.  (1+x-y)2-(x+y)2 

 =[(1+x-y)+(x+y)][(1+x-y)-(x+y)] 
 =(1+2x)(1-2y) 
 =-15 

 ∴ (2x+1)(2y-1)=15 
 จาก x และ y เป็นจำนวนนับ  
 จะได้ว่า 2x+1 และ 2y-1 เป็นจำนวนนับ  
 เมื่อ 2x+1=1 และ 2y-1=15   
 จะได้ x=0 และ y=8 (ไมส่อดคล้องกับเง่ือนไข)  
 เมื่อ 2x+1=3 และ 2y-1=5   
 จะได้ x=1 และ y=3  
 เมื่อ 2x+1=5 และ 2y-1=3   
 จะได้ x=2 และ y=2  
 เมื่อ 2x+1=15 และ 2y-1=1  
 จะได้ x=7 และ y=1  
 ดังน้ัน ค่าที่มากที่สุดของ x2+y2 คือ  
 x2+y2=72+12=50 

25. ถ้าให้พ้ืนที่ของ DBG  
 เป็น a ตารางหน่วย  

 และพื้นที่ของ BEG  
 เป็น b ตารางหน่วย 
 จาก พ้ืนที่ของ DBEG=26 ตารางหน่วย  
 จะได้ว่า a+b=26 
 เน่ืองจาก AD : DB=3 : 1 จะได้ว่า  

 พ้ืนที่ของ ADG=3*พ้ืนที่ของ DBG=3a  

 เน่ืองจาก DG : GF=3 : 1 จะได้ว่า  

 พ้ืนที่ของ AGF= 1
3 *พ้ืนที่ของ ADG 

            =พ้ืนที่ของ DBG=a  

 เน่ืองจาก CF : FA=3 : 1 จะได้ว่า 

 พ้ืนที่ของ GCF=3*พ้ืนทีข่อง AGF=3a  

 เน่ืองจาก DG : GF=3 : 1 จะได้ว่า 

 พ้ืนที่ของ GDC=3*พ้ืนทีข่องGCF 
                                     =3*3a=9a   
 จาก พ้ืนที่ของ ADC 
                =พ้ืนที่ของ ADG+พ้ืนที่ของ AGF 
        +พ้ืนที่ของ GCF+พ้ืนที่ของ GDC 
                =16a   
 เน่ืองจาก AD : DB=3 : 1 จะได้ว่า 

 พ้ืนที่ของ DBC= *พ้ืนที่ของ ADC 

                                    = 16
3 a  

 เน่ืองจาก BE : EC=1 : 3 จะได้ว่า 

 พ้ืนที่ของ GEC=3*พ้ืนทีข่อง GBE=3b   
 พ้ืนที่ของ GDBC 
 =พ้ืนที่ของ DBC+พ้ืนที่ของ GDC 
 =พ้ืนที่ของ DBG+พ้ืนที่ของ GBE 
    +พ้ืนทีข่อง GEC 

1
3
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 น่ันคือ 16
3 a+9a=a+b+3b  ∴ a= 3

10 b 

 ถ้าแทนที ่a= 3
10 b ลงใน a+b=26  

 จะได้ 3
10 b+b=26 

             13
10 b=26    ∴ b=20  

 ดังน้ัน พ้ืนที่ของ GEC=3b=60 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
26.  

 
  

 ลากเส้นตรงจากจุด A มาต้ังฉากกับ PC  ท่ีจุด D  

 เน่ืองจาก 


APD =45o+15o=60o  

 จะได้ 


PAD =90o-60o=30o  
 น่ันคือ APD เป็นหน่ึงส่วนจากการแบ่ง 
 รูปสามเหลี่ยมด้านเท่าด้วยเส้นต้ังฉาก 

 เน่ืองจาก PD= 1
2 AP=PB  

 จะได้ว่า PBD เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว  

 เน่ืองจาก 


PBD =


PDB   

 และ 


APD   เป็นมุมภายนอกของ PBD  

 ดังน้ัน 


PBD = 1
2


APD = 1

2 *60o=30o   

 ∴ 


DBC=


ABC-


ABD=45o-30o=15o  

 เน่ืองจาก 


DBC=


DCB=15o  
 จะได้ว่า BDC เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจัว่ 

 ดังน้ัน DB=DC 

 เน่ืองจาก 


DBA=


DAB=30o  

 จะได้ว่า ADB เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจัว่ 

 ดังน้ัน DB=DA 
 จาก DB=DC และ DB=DA จะได้ DA=DC  
 ดังน้ัน ADC เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว 

 จะได้ว่า 


DAC=


DCA= 1
2 *90o=45o  

 ดังน้ัน 


BAC=


PAD+


DAC=30o+45o=75o 
 
 
 

27. ให้ EP=x เซนติเมตร จะได้ AE=x เซนติเมตร  

 และ  EB=9-x เซนติเมตร  

 จาก EPB เป็นรูปสามเหลีย่มมุมฉาก 

 จะได้ x2=32+(9-x)2  

              x2=9+81-18x+x2 

            18x=90 

               x=5  

 ให้ H เป็นจุดตัดของ PD´ กับ DC จะได้ 

 
 เน่ืองจาก 


BPE +


HPC =90o 

 จะได้ว่า 


BEP =90o-


BPE  

                       =90o-(90o-


HPC ) 

                       = 
HPC  

 ดังน้ัน EBP ~ PCH          
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 จะได้ว่า EB
PC = BP

CH  

                   4
6 = 3

CH  

              CH= 9
2  

 ให้ FD´=y  เซนติเมตร จะได้ DF=y เซนติเมตร 

 จาก 


D HF´      =


CHP  (มมุตรงข้าม) 

 ดังน้ัน HPC ~ HFD´  
 น่ันคือ PEB ~ HFD´  
 จะได้ว่า PE

HF = EB
FD´  

                5
HF = 4

y  

              ∴ HF= 5
4 y  

 เน่ืองจาก DC=DF+FH+HC  

 ดังน้ัน 9=y+ 4
5 y+ 2

9
  ∴ y=2   

 ลากเส้นตรงจากจุด F ต้ังฉากกับ AB  ที่จุด Q  
 จะได้ EQ=BQ-BE  

                       =CF-BE 
                       =(CH+HF)-BE 

                       = 2 2
9 5+ -4 

                  =3 เซนติเมตร 

 จาก QEF เป็นรูปสามเหลีย่มมุมฉาก  

 จะได้ EF= 2 29 3+ = 90  
 น่ันคือ a= 90  
 ดังน้ัน a2=90  
 
 

 

28. ค่าเฉล่ียของราคาหนังสือเล่มที่หน่ึงและเล่มที่สอง 
 คือ 90 บาท  
 ค่าเฉล่ียของราคาหนังสือเล่มที่หน่ึงถึงเล่มทีส่าม 
 คือ 90+(2*1)=92 บาท  

                       
 ค่าเฉล่ียของราคาหนังสือเล่มที่หน่ึงถึงเล่มทีเ่ก้า 
 คือ 90+(2*7)=104 บาท 
 ค่าเฉล่ียของราคาหนังสือเล่มที่หน่ึงถึงเล่มทีส่ิบ 
 คือ 90+(2*8)=106 บาท  

 จะได้ว่า 10
1 2 10+ + +x x ... x

=106 และ   

 9
1 2 9+ + +x x ... x

=104 

 ดังน้ัน x10=(x1+x2+⋯+x10) 
    -(x1+x2+⋯+x9) 
                   =1,060-936 
                   =124 บาท 
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29. เน่ืองจาก 1 < 3 < 2 จะได้ว่า  

 ภาคเศษส่วนของ 3  คือ 3 -1 

 ดังน้ัน A1= 3 -1 

 
1

1
A = 1

13 -
=

( (
1

1) 1)
3

3 3
+

- +
= 1

2
3 +  

 เน่ืองจาก 1 < 1
2

3 +  < 3
2  จะได้ว่า 

 ภาคเศษส่วนของ 
1

1
A  คือ 1

2
3 + -1= 1

2
3 -  

 ดังน้ัน A2= 
1

2
3 -

 

 
2

1
A = 2

13 -
=

( (
2( 1

1) 1)
3

3 3
+ )

- +
= 3 +1 

 เน่ืองจาก 2 < 3 +1 < 3 จะได้ว่า  

 ภาคเศษส่วนของ 
2

1
A  คือ ( 3 +1)-2= 3 -1 

 ดังน้ัน A3= 3 -1  
 ด้วยวิธีการเดียวกับด้านบน จะได้ว่า  

 A1=A3=A5=⋯= 3 1-  

 A2=A4=A6=⋯= 1
2

3 -  

 ดังน้ัน A2020=
1

2
3 - =- 1

2
+ 1

2
3   

 น่ันคือ a=- 1
2

 และ b= 1
2

   

 ดังน้ัน -12ab=-12* 1
2- * 1

2
=3 

 

 

 

 

 

30. จาก x2-2x-b=(x+c)(x+d) 

                           =x2+(c+d)x+cd   
 จะได้ c+d=-2 และ cd=-b  
 น่ันคือ c และ d เป็นตัวประกอบของ b และ 
 ผลต่างของสองจำนวนเต็มน้ีคือ 2  
 ต้องการแยกตัวประกอบของพหุนามให้อยู่ในรูป 
 ผลคูณของพหนุามดีกรีหน่ึงที่มีสัมประสทิธ์ิของ x  
 เป็นจำนวนเต็ม จะได้ว่าพจน์ค่าคงตัวต้องสามารถ 
 แสดงได้เป็นผลคูณของสองจำนวนเต็มที่มีผลต่าง 
 เป็น 2  
 น่ันคือ จำนวนที่สามารถเป็น b ได้ คือ 1*3=3,  
 2*4=8, 3*5=15, … , 43*45=1,935    
 ดังน้ัน มีพหุนามท่ีแยกตัวประกอบแล้วอยู่ในรูป 
 ผลคูณของพหนุามดีกรีหน่ึงที่มีสัมประสทิธ์ิของ x  
 เป็นจำนวนเต็มทั้งหมด 43 จำนวน 
 
 


